

真儒復興 聖顏再現

先天道院97年度全民讀經會考

一敲狀元鑼，讀經有心得；再敲狀元鑼，讀經心平和；
三敲狀元鑼，讀經化煩苛；四敲狀元鑼，讀經慶豐收；
五敲狀元鑼，效聖法仙佛；六敲狀元鑼，安邦定家國；
七敲狀元鑼，讀經更蓬勃；八敲狀元鑼，文化傳遠久；
九敲狀元鑼，社會更祥和。

◎ 先天道院 提供

迴響

為提倡全民讀經風氣，先天道院兩年一度盛事－全民讀經評鑑會考，於97年（2008年）11月16日假忠恕道院盛大舉辦，全體熱心參與下圓滿落幕，彰顯了先天道院道務指標，同心協力，充分重視活動，不僅推動讀經風氣，更促進各區互動，讓先天道院成為整體，一片和諧，對未來推動整體道務有莫大助益。

感恩各區推動，感謝三芝、石門、屈尺讀經班鼎力支持，報考人數最多，家長非常支持，老師也很盡心，學童成績輝煌。整個活動人數突破往年記錄，尤其三芝與士林之兒童進步特別多，這是各單位平日努力之成果，但願透過活動，讓更多人研究聖人經典，將經典落實於生活與修持上，提升心性。

今年參加（成人組382位及兒童組277位）共計659人，連服務及觀禮總計約800人。年紀最長為七十七歲，最小為四歲，六十多歲的考生很多，足見背經的記憶力、毅力驚人。必讀科目：道之宗旨、禮運大同篇、心經、清靜經、彌勒救苦真經，五科任選三科。自選科目：大學、中庸、金剛經、道德經全文、論語、孟子、六祖



▲ 黃老點傳師致詞嘉勉全體考生。



▲ 恭讀祭孔文。

壇經選讀。兒童自選科目：朱子治家格言、百孝經、孝經、三字經、弟子規、唐詩絕句及律詩。

讀經與儒家文化

大會主持人林明君學長開場：二千五百多年前的孔子，帶領弟子周遊列國，但培養「三千弟子」的他，終其一生也沒有跨出現今山東、河南省的範圍。天！將以夫子為木鐸！在全球化的今天，2500多歲的孔子開始搭乘飛機與透過網路，走向全球。2004年，韓國首都首爾，成立全球第一所孔子學院。上萬名韓國人在此上中文課，並接受孔孟的儒家思想教育。中國大陸預計在2010年之前，將在全球建成500所孔子學院。高山仰止，孔子所宣揚的人格、道德與倫理，在21世紀再度耀眼登場，成為引領人類社會的燈塔。感念孔老夫子的德性與智慧，更慶幸在道場推動讀經下，讓大、小道親都能浸濡在古聖先

賢浩瀚智慧中。

大會在引導執旗（經典旗）人員於「忠恕之歌」樂聲威儀行進中登場，接著行隆重獻供禮，獻上蘋果（平安）及智慧糕（智慧），全體稟氣凝神，用最虔誠、恭敬的心向孔子聖像行三鞠躬禮，並恭讀祭孔文：

祭孔文

忠恕良順 四方成恭 祖述堯舜
禹湯繼宏 志於大道 據德以隆
依仁游藝 彰顯儒風 徹始徹終
格致誠正 上與天通 明德之極
允執厥中 仁為己任 木鐸醒鐘
有教無類 四書亦遺 五經圓融
聖道精粹 統諸學庸 道貫古今
潛能輝宏 家傳孔孟 品端四宏
國重儒宗 一貫旻從 真儒復興
開世大同 人人宏道 天下為公

拜師禮 敲狀元鑼

隨後向所有評鑑師資行「拜師禮」一鞠躬。黃老點傳師致詞嘉勉所有的考生要更上一層樓。中華文化精華在經典中，道德重建，淨化心靈，深具文化傳承的重大意義，讀經可薰陶人格，變化氣質，兼具德育涵養，啟發良知，古人說「腹有詩書氣自華」，經典正是幫助生命成長的能量。讀聖賢書，所為何事？經典正代

表一種文化意義與生命的精神，古人學習經書並非純為求取功名，而是從經典體會文化意義，培養士人精神，形塑價值觀。「窮則獨善其身，達則兼善天下」、「以天下為己任」、「明經求道」、「代天宣化」。

並為大會進行開鑼：一敲狀元鑼，讀經滿家國；再敲狀元鑼，讀經行道德；三敲狀元鑼，讀經效仙佛。一片掌聲、加油聲中進入兩小時激烈的會考，成人及兒童考生共分六十大組，各顯身手，展現平日讀經、背經的成果，祝福大家金榜題名。接著兒童組進行「禮的世界」遊戲闖六關，成人進行忠恕道院參觀導覽。

點榜 遊泮 過狀元門

午後成績出爐，依序進行古禮：點榜、頒獎，恭請老點傳師點榜，依照成人組與兒童組各圈選前三名（狀元、榜眼、探花），兒童選考一至四

科目及成人組選考一至二科為桃紅領巾並佩戴狀元帽的準狀元，兒童選考五至十科目及成人組選考三至七科目為紫色領巾並佩戴狀元帽的準狀元，各頒發獎狀及智慧糕。

成績如下：兒童組探花江芮綺（三芝，年僅五歲）通過十科、兒童組榜眼劉威志（三重）、兒童組狀元邱繹紘（士林）。成人組探花林玉嬌（三重）、吳榮明（板橋）、曾碧麗（板橋）。成人組榜眼李文英（新店）、張淑美（士林）。成人組榜首狀元廖俊清（樹林，與兒子廖國維父子檔同受表揚）、陳彥妃（板橋）、陳儀隆（板橋），恭喜他們優異的表現。

在「禮運大同」樂聲中，老點傳師、點傳師、師資及狀元的導航隊伍到達祖師殿前廣場，一貫道道旗、經典旗及週邊旗海飄揚下，考生們依序遊泮、過狀元門。古代，參與應試的（秀才）必須至孔子廟參拜孔子，然



▲ 黃老點傳師點榜。



▲ 頒發探花、榜眼、狀元獎。



▲ 引導旗隊通過狀元門。



▲ 全體恭誦彌勒救苦真經。



▲ 先天道院推動讀經，促進各區互動。

後到泮池繞一圈，並採擷池中之水芹插在帽子邊，稱為「遊泮」。時至今日，期許各位考生保有貧而樂、富而好禮的高風亮節，過了狀元門，象徵

帶來文運，祝賀考生文質賓賓，文采過人；也象徵「鯉魚躍龍門」光耀門楣之意。儀式簡單隆重，蘊含諸多道理與期許，參與者不只對此活動留下深刻印象，也能將經典的精神轉化為生命人格的一部份。

讀經消災祈福

看到當前的人類社會，面臨到許多的災劫，有人飢餓、生命不保，有人妻離子散、家破人亡，更有人在生死邊緣努力求生！飢荒、戰亂、天災、人禍，人間的苦難，修道人應感同深受，願藉今天讀經會考的道氣與正氣，齊頌彌勒真經祈福，為苦難之人祈福，更願彌勒家園大同世界早日到來。謹以持誦此經，祈求上天慈悲，諸天仙佛慈悲，使災難消弭，眾生平安。

經典智慧慶傳承，立身行道貴有恆；乾坤老少齊誦唸，彌勒家眷精進行，誦唸彌勒真經，讓今日的讀經會考成為彌勒弟子精進學習的里程碑。此時此刻、此景此聲，這一片祥和的淨土上，緊張不見了、感動上來了；陌生不見了，同修情誼上來了；忙亂的心不見了，平靜法喜的智慧出來了！為今天所有的考生也為自己掌聲祝賀，今日有277位小朋友前來應考，小朋友背經毫不含糊，能夠接受人格培養及道德

規範，相信日後必定「長而性美」，樂見此種傳承。期望眾道親：承先啓後、繼往開來、大道弘揚，更祈祝國家：永遠和平康泰、聖凡如意！

（感謝主持人林明君學長提供相關資料）

訪問篇

培養孩子的最佳教育方式

訪問 陳宣任 小朋友

家住松山的陳宣任小菩薩年僅四歲多、個性活潑，第一次參加會考即挑戰八科通過，獲得五科小狀元，是這次會考中上台表揚年紀最小者，姊姊陳宣仔也同時上台表揚，姊弟倆表現非常優秀。根據陳爸爸艾迪學長表示：宣任就讀內湖某佛教全素食幼稚

園，目前是中班，該園教學以「全讀經」為主，故宣任每天大量接觸讀經，加上

平日喜愛翻書、回家也會複習，每天固定唸五次（採用百遍讀經法、循環讀經），小小年紀主動認真，發揮兒童記憶力最佳黃金時期的優勢，因此本次成果豐碩，令人讚佩！宣任說他讀經完才會看電視，最喜歡讀的科目是「千字文」。要培養孩子真正需要學校、家長、道場、本身的配合。陳爸爸建議道場可以辦理讀經幼稚園，造福小道親。

品格養成 腦力更佳的法寶

訪問 邱喬安 小朋友

家住士林的邱喬安小道親今年國小三年級，專長之一是拉小提琴，喜歡讀經。爸爸邱創偉學長表示：孩子每天晚



▲ 三芝國小師資與考生成果豐碩。

上9:30準時上床睡覺，清早6:30起床固定由媽媽



帶讀經，從未間斷，長的經典如：大學、中庸、論語、道德經，就這樣日積月累背下來，與哥哥繹紘（今年兒童組榜首，十一科小狀元）一起，展現六年下來基礎穩紮的成果，足見家長的用心，更可喜的是，媽媽劉雯雲本身也通過成人組四科狀元，外婆蔡靜子通過三科狀元，祖父邱家耀講師等三代同堂都在道場修辦，可謂一門豪傑、好緣聚首！外婆稱讚：兄妹倆很乖巧又獨立，會主動幫忙作家事，本身也喜歡讀經。爸爸強調：12歲之前的記憶力是最好的，背誦聖人經典最有價值，一定要把握！

提升彌勒家風 完成使命

訪問 劉瑞盈 老菩薩

稱呼劉瑞盈學長為老菩薩真是有點太過了！除了白頭髮，記憶力和向道精神可說第一！細數參加會考歷史：2005年在中正紀念堂的世界萬人讀經會考（通過六科）、2007年在天福道院的讀經會考（通過七科）、2008年



▲ 考場一景。

在忠恕道院的全民讀經會考（通過七科），真是不簡單！從小記憶力佳，所學至今還背得出來，讓國小六年級的孫女好生佩服！勤學不輟的她，是忠恕學院中級部第一期的結業生，當年受到王顯榮、簡清華二位點傳師的鼓勵開始背誦經典，每天清晨四點鐘起床，都會複習經典，尤其是六祖壇經「無相頌」等佳句一個多鐘頭。

經年累月的背誦和每日復習的自我要求，讓她表現耀眼。結業後回歸地方單位修辦，感覺年紀大了，要多留時間為道場做事，目前為天陽中堂（開壇歷時五十年）壇主。問她怎麼如此厲害？總是回答一句：「上天慈悲」！凡事盡心就是。



▲ 各區考生於狀元門前歡喜留影。